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C I T T À  D I  T O R I N O 

 
 

INTERPELLANZA: "RIPORTIAMO UNA VOLTA PER TUTTE I CROGIOLI IN PLATINO A 
TORINO, PATRIMONIO STORICO DELL'ISTITUTO SPERIMENTALE PER LA 
NUTRIZIONE DELLE PIANTE DI VIA ORMEA" PRESENTATA DAL CONSIGLIERE 

MAGLIANO IN DATA 8 OTTOBRE 2012.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,  

 
PREMESSO CHE 

 
- a seguito dello smembramento dell'Istituto Sperimentale Nutrizione Piante di via Ormea, 

confluito successivamente nell'odierno Museo della Frutta di via Pietro Giuria 15, venivano 
depositati alcuni componenti storico-scientifici laboratoristici in platino, appartenenti 

all'Istituto torinese, all'interno della cassetta di sicurezza n. 3009/B presso la Banca di 
Credito Italiano di via Arsenale n.23 in Torino; 

- il 20 luglio 2001, ore 14.52, il contenuto della cassetta di sicurezza 3009/B, a seguito della 
decisione congiunta da parte dell'Amministrazione Comunale e dal Ministero per le 

Politiche Agricole e Forestali, veniva trasferita con scorta dei carabinieri a Roma in via 
Navicella presso la sede centrale dell'Istituto stesso; 

- i crogioli in platino rappresentano oggetti utilizzati in passato nei laboratori chimici nelle 
varie fasi di ricerca, risalgono ad un periodo storico non precisabile e potrebbero arricchire 

ulteriormente l'esposizione del laboratorio analisi e libreria dell'epoca presente nell'attuale 
Museo della Frutta; 

 
RILEVATO CHE 

 
- il trasferimento degli strumenti in platino era stata voluta dalla sede centrale romana 

dell'istituto sperimentale, soltanto in via transitoria e momentanea per far fronte alla 
complessità dell'operazione di svuotamento del patrimonio storico e scientifico dell'istituto 

di via Ormea destinato alla chiusura ed al successivo trasferimento in via Pietro Giuria; 
- la Prima Commissione Permanente del Consiglio Comunale di Torino, all'epoca, si era 

dichiarata disposta a sostenere le spese per la temporanea custodia in città della cassetta di 
sicurezza contenente i crogioli in attesa dell'apertura della nuova sede museale; 

- in vista della chiusura dell'istituto sono state effettuate tutte le operazioni di inventariazione 
dei beni per la salvaguardia del patrimonio storico presente nei locali, compresi i rubinetti 

del gas dei laboratori chimici e gli interruttori elettrici dell'epoca che sono poi 
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successivamente confluiti nel museo della Frutta, eccezione fatta per i crogioli in platino 

che, se pur inventariati, sono stati trasferiti a Roma ed ivi rimasti; 
 

PRESO ATTO 
 

che i crogioli in questione rappresentano parte indissolubile del patrimonio storico della città di 
Torino e come tale devono poter essere esposti a Torino nel luogo più confacente ovverosia il 

Museo della Frutta Francesco Garnier Valletti di via Pietro Giuria 15;  
 

INTERPELLA  
 
Il Sindaco e l'Assessore competente per conoscere: 

1) quali motivazioni ostacolino, dopo più di dieci anni e nonostante le interpellanze discusse 
in sede di Consiglio Comunale sull'argomento, il rientro degli oggetti di alto valore storico 

scientifico facenti strettamente parte del patrimonio sopraccitato ed ufficialmente 
documentato; 

2) se non ritengano doveroso attivarsi presso le sedi ministeriali affinché venga restituito, una 
volta per tutte, il materiale storico-scientifico attualmente custodito in Roma in via 

Navicella presso la sede centrale dell'Istituto Sperimentale per la Nutrizione delle Piante 
ora diventato Centro di Ricerca per lo Studio delle Relazioni tra Pianta e Suolo e che venga 

esposto, in quanto patrimonio storico della Città di Torino, nel Museo della Frutta di via 
Pietro Giuria 15.  

 
F.to Silvio Magliano  


